

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru strelnătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1818 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

A CUI E VINA?

În discursul de propagandă electorală ținut cu prilejul alegerii de senator la Chişinău — unde a mâncat-o nespălat, — generalul Averescu a făcut o măturisire, care merită să fie relevată.

Admitând anume că administraţia în teritoriile alpine nu este la înălţime, generalul a încercat să arate şi motivele acestei situaţii, spunând:

„Că elementele cari se trimit din Vechiul Regat nu sunt în totalitate la înălţimea misiunii atât de grele ce au — se poate. Dar este oare atât de greu a se explica adevărata cauză? Vechiul regat era tânăr şi înalt de război abia dacă avea numărul suficient de funcţionari pentru trebuinţele sale proprii, în diferitele administraţii. Războiul a secerat mulţi dintre ei. Românii din provinciile alpine, fiind că au fost ținuşi sub vechile dominaţiuni departe de viaţa publică, nu au avut pregătirea necesară pentru a se putea organiza cu ei serviciile publice; s'a impus necesitatea de a se recurge la disponibilităţile din Vechiul Regat — deşi avea şi ei goşuri multe. Din această cauză rezultă este cu putinţă ca nu toţi cei cari au fost trimişi să fi avut pregătirea necesară”.

Am reprodus fidel vorbele d-lui general.

Îi aducem acum ceva amintire: Ceea ce a spus d-sa mei zilele trecute la Chişinău, noi am spus-o şi am repetat-o de multe ori şi de mult.

Am spus-o de atunci de când se afla d-sa la putere şi când s-a început cu trimiterea „elementelor, cari nu erau la înălţimea misiunii lor” în serviciile administrative ale teritoriilor alpine.

Dureros este însă faptul că guvernul d-lui general plasa aceste elemente, neţinând de loc seama de nevoile populaţiei peste cari le trimetea. Funcţionarii înşişi, bună oară, în Ardeal erau desuşi fără nici un motiv, pentru că să le ia locul, „elementele” d-lui general, drept recunoştinţă a serviciilor electorale.

Ne-am ridicat, am protestat şi am arătat atunci urmările rele, căci era natural să succedă acestui fapt. Ni s'a răspuns însă că ne ridicăm împotriva Vechiului Regat. „Elementele cari nu erau la înălţime” s'au dat drept victime iar noi am fost arătaţi ca regionalişti. Şi această acuză ni se aduce totmai din partea guvernului prezidat de generalul care la Chişinău şi-a recunoscut acum singur greşala şi urmările ei nenorocite.

Vorbeam atunci: de-o „unificare cu furca” şi protestam împotriva ei. Azi generalul Averescu, care inaugurează acest fel de unificare îl vede stăgura roade, de a căror vină nu e strein.

„Vechiul Regat, — a spus, d-l general — era tânăr şi înalt de război abia dacă avea numărul suficient de funcţionari pentru trebuinţele sale proprii...”

Iar războiul a secerat mulţi şi din aceştia”.

O credem! Şi era logic prin urmare ca să se caute pentru umplerea golurilor din Administraţie şi omenii ai teritoriilor alpine. S-ar fi găsit poate şi prin aceştia măcar unii cari să fie la înălţimea anumitor „elemente cari nu sunt la înălţimea misiunii”.

Nu s'a ținut însă seamă de acest lucru şi de aici porneşte răceala laire fit acelutaşi neam din diferitele teritorii ale ţării. Şi durere, nepriceperii elementelor vizate de d-l general au căzut victimă şi funcţionarii cei buni trimişi din Vechiul Regat, prin faptul că din cauza celor dintâi au fost şi aceştia primii cu o neîncredere pe care nu ar fi meritat-o.

Vina este însă a celui ce a început sistemul de a trimite în administraţiile teritoriilor alpine dulum de elemente nepregătite şi nu la înălţimea misiunii lor.

Şi nu va putea spune d-l general Averescu că nu d-sa este cel ce a inaugurat acest sistem, pe care îl continuă şi îl cultivă şi guvernul actual.

Al XXIII-lea congres interparlamentar

Anul acesta din iniţiativa preşedintelui Statelor Unite ale Americii, congresul interparlamentar al lumii, la care vor lua parte şi parlamentari români, se va ţine la Washington. E sorocit la 1 Octombrie. Activitatea lui va dura două săptămâni (până la 14 Octombrie); şi e al XXIII-lea convocat până în prezent.

La ordinea zilei sunt următoarele probleme:

1. Codificarea dreptului internaţional.
2. Drepturile şi datoriile statelor.
3. Criminalitatea războiului de agresiune, (raportor d-l prof. univ. V. V. Pella, deputat în parlamentul României).
4. Înţelegerea vamală europeană.
5. Problema minorităţilor naţionale.
6. Luptă contra drogurilor vătămătoare.
7. Reducerea înarmărilor.
8. Regimul parlamentar: criza actuală şi remediile ei.

Alegerile pentru Camera de comerţ.

Listele electorale pentru alegerile Camerei de comerţ şi industrie din Braşov, cari vor avea loc în luna Septembrie a. c., fiind întocmite, pot fi văzute în zilele dela 15—29 Iulie a. c. înainte de amiază de la ora 9—12 în biroul Camerei de comerţ, Str. Porţii Nr. 65.

Comuna şi judeţul

Alte vremuri, alte datorii.

Statul, judeţele şi comunele sunt organe între ele coordonate în viaţa complexă şi multiformă a popoarelor moderne, şi vor fi tot mai mult cu cât prevalează formele propoşite de acţiune şi de autonomie comună şi judeţeană. Nu e posibil ca opera concretă şi zilnică a tuturor judeţelor şi comunelor ţării să nu exercite o imensă influenţă asupra vieţii naţionale, mai cu seamă la sate, unde ajunge atât de neorientată şi inorganică acţiunea puterii centrale.

Soluţia problemelor economice, culturale, de bunăstare în viaţa locală a mii şi mii de organe administrative, cari cuprind milioane de cetăţeni, prepară şi completează soluţionarea problemelor identice în viaţa naţională. Coordonarea forţelor, progreselor, neînclătelor căutări ale statului şi ale organelor locale e deci condiţiune absolută a înălţării unei naţiuni.

Punctele fundamentale ale programului de acţiune în judeţ şi mai cu seamă în comune ar trebui să fie: 1) prosperitatea economică locală; 2) propăşire culturală şi 3) bunăstare populară şi socială.

Orientarea în oricare din aceste ramuri de activitate nu o pot da decât datele statistice amănunţite, grupate şi elaborate, asupra tuturor formelor vieţii culturale, economice şi sociale locale. Lipsind aceste date, orice măsură devine o permanentă încercare, o permanentă păpire în necunoscut, experienţe cari secătuesc averea comunei, întârziind aplicarea soluţiilor juste şi eficace. Judeţul şi comuna trebuie în primul rând să aibă servicii statistice bine organizate, cu date reimprospătate la perioade scurte, dând mereu însemnătate culegerii, grupării şi elaborării exacte. Numai pe aceste indicţii pot clădi comunele, programe serioase, oportune şi realizabile de acţiune economică, culturală şi socială locală.

În afară de preocupările edilitare, domeniile, fiscale şi de stare civilă, atribuite administraţiilor comunele, sfera lor de activitate se tot lărgeste, cuprinzând probleme noi, cari cer rezolviri grabnice. Administra-

ţiile comunale şi judeţene, la noi, fără în plin progres, de curând alcătuit în organism de stat, au o chemare deosebită de cea a colegelor lor din ţările cu viaţă propoşită, matură şi echilibrată. Acolo administraţiile au funcţii regulatorii, la noi, consiliul comunal şi judeţean trebuie să înceapă să stimuleze, să promoveze acţiuni şi alcătuirii de folos obştesc cari în parte, mai târziu, se vor transmite şi vor reveni iniţiativei şi administrării private, deoarece numai statul, judeţul şi comuna, organisme permanente, pot pune interesele morale viitoare deasupra celor materiale momentane.

Organele locale, ca şi statul, trebuie să se preocupe mai cu seamă de a asigura populaţiei maximul de ocupaţiune regulată, constantă şi remunerativă. Soluţia problemei variază fireşte dela loc la loc. Nu trebuie nici când să se uite că România e mai întâi de toate o ţară agricolă şi că agricultura e elementul preponderent al bogăţiei sale. Pentru cea mai mare parte a judeţelor şi comunelor româneşti progresul tehnic al agriculturii şi bunăstarea morală şi materială a ţăranilor şi proprietarilor trebuie să fie problemele fundamentale ale vieţii administrative. Totuşi e rar cazul când chestiunile agrare preocupă comunele; la fel se poate spune de chestiunile forestiere şi raportul lor cu îndetelăcirile private. Îmbunătăţirea produselor locale: cereale, vinuri, uleiuri, verdeturi şi fructe; perfecţionarea raselor noastre de animale şi chiar a păsărilor mai cu seamă prin bune sorturi de reproducători; organizarea şi bunul regim al târgurilor şi al produselor; sistemul de încurajări morale şi de mici premii în târguri şi expoziţii locale, după cum se face în Elveţia; dezvoltarea instrucţiei agrare practice prin şcoli, conferinţe şi catedre ambulante, iată un întreg complex de mici dar neînclătelate progrese, cari adunate cu mîile sfârşesc prin a determina adevăratul progres general al ţării.

Comerţul şi industria încă oferă judeţelor şi comunelor un imens câmp de activitate. Căi ferate, tramvaie, servicii de automobile şi telefoane, magazine generale, locuri de desfăcere, totul e în România de făcut şi de reorganizat. Marile aplicaţiuni ale electricităţii prezintă astăzi noi ajutoare muncii şi producţiunii. Forţa motrică distribuită la domiciliu în mici cantităţi e un factor foarte folositor al progresului industrial dintr'o ţară.

Comunele maritime şi fluviiale trebuie să se ocupe de dezvoltarea, încă foarte redusă la noi, a pescuitului şi să contribuie, alături de stat, de judeţe, Camere de comerţ şi asociaţiuni economice, la dezvoltarea marinei comerciale fluviiale şi maritime, la intensificarea serviciului de cabotaj.

Administraţiile comunale pot

face cercetări amănunţite asupra condiţiilor de muncă şi de viaţă ale claselor populare, deci să desfăşure treptat un program de acţiune cu următoarele scopuri: să îmbunătăţească salariile insuficiente; să mărească productivitatea singurului individ; să limiteze numărul cărciumilor în cartierele populare; să îmbunătăţească şcolile, băile şi vizitele sanitare; să reîntoarcă la pământ pe cât mai mulţi posibili; să îngrijească prin orice mijloc ridicarea morală şi materială a claselor muncitoare.

Şcoala, mai cu seamă şcolile şcolii practice cu muncă în aer liber; şcoli de arte şi meserii prevăzute cu ateliere complete; şcoli în plină natură; biblioteci populare; totul trebuie să contribuie spre a prepara României o nouă generaţie de muncitori. Analfabetismul ne chiamă la o datorie mare de implini în numele civilizaţiei. În această direcţie consiliile comunale pot desfăşura o activitate de mare preţ. Câte sate, oraşele şi oraşele din România nu au încă o bibliotecă publică. În Anglia, începând cu Londra, comunele deschis numeroase săli publice de lectură; o cameră la parter, cu zăre, reviste şi cărţi de orientare (monografii, anuare, ghizi, statistice etc.); o altă cameră alături, continuă prevăzută cu noi volume de călătorii, de ştiinţă şi cultură populară; două dormitoare cu schimburi şi cu cheltuieli puţină şi fără v'ru'n edificiu monumental;—se aprind mi de mici făclii de cultură şi intelectualitate.

Partea de politică muncii şi a şcolii se impune ca organele administrative să desfăşure o energie politică de bunăstare prin ciădirea la oraşe de case populare; lupta contra scumpetii; răspândind igiena şi luptând contra tuberculozei; procurând în bune condiţii apă, lumină şi mijloace de comunicaţie. Mijloace de comunicaţie urbane — tramvaie şi automobile — au o înţelegere de viaţă asupra problemelor locuinţelor, valorificând locuinţele dela periferie şi din împrejurimi.

Lărgirea sufragiului administrativ va avea fără îndoială o influenţă asupra activităţii organelor locale. Comuna în trecut era expresia unor clase restrânse, cu un grad relativ de instrucţie şi de bunăstare. Noul oraş şi-a mărit cercul electoral; e oraşul tatarilor, oraşul celor mulţi. Excluzii de ieri vor alcătui majoritatea de mâine, vor deveni probabil dominatorii de mai târziu.

Lărgirea sufragiului va înlocui mentalitatea dominantă burgheză prin noua mentalitate socială, modificând organizarea financiară a comunelor, va intensifica lupta pentru ridicarea claselor de jos. Noua democraţie va trebui să ne dea ridicarea progresivă a claselor muncitoreşti în familie şi în viaţă, atenuarea inegalităţilor sociale existente astăzi, spiritul unei mai mari colaborări şi solidarităţi de clase în efortul comun pentru prosperitatea naţională şi pentru bunăstarea socială.

Dr. Victor Jinga.

Dela festivitățile jubilar.

Omagiul Universității din Cluj

In numele Universității din Cluj d-l prof. I. Lupas, fost elev al liceului, a rostit următoarea cuvântare:

In numele Universității din Cluj am însărcinarea de a exprima, ca acest prilej festiv, sentimentul de grațitudine și admirațiune pentru întreaga opera culturală, științifică și educativă săvârșită de către profesorii și elevii liceului „Andrei Șaguna” timp de trei sferturi de secol.

Universitatea noastră are cu un motiv mai mult de a participa la această serbare, fiindcă ea s'a putut bucura, chiar dela începutul naționalizării sale de concursul unor elemente valoroase recrutate dintre foștii elevi ai acestui liceu.

Numărul lor ar fi fost și mai considerabil, dacă moartea nu ar fi răpit în cursul anilor de război pe Alexandru Bogdan, pe Tit Liviu Blega și pe neîntrecutul educator Virgil Onișu, cari ar fi putut să îndeplinească, fiecare în specialitatea sa, o însemnată parte din munca constructivă reclamată de organizarea și naționalizarea Universității românești din Cluj.

Ne simțim datorii a mulțumi corpului didactic al acestui liceu și pentru slăbiciunile nepregetate, ce deslășură în timpul de față, spre a da Universității noastre studenți cât mai bine pregătiți pentru munca științifică, ce au de îndeplinit în cursul studiilor universitare.

Ca o mângâiere și răspătată pentru osteneala dv. în această privință, permiteți-mi d-nule director și d-lor profesori, să vă amintesc faptul îmbucurător, că foștii elevi ai acestui liceu sunt aproape la toate facultățile Uni-

versității noastre printre studenții cei mai buni și că unul dintre ei a publicat în vara anului trecut cea dintâi lucrare științifică, isvorâtă din efortul intelectual al unui student adaptat exclusiv la isvorul de lumină al Universității românești din Cluj. Este frumoasa monografie istorică intitulată „Avram Iancu și epoca sa”.

Vedem în aceste fapte semnificative tot atâtea dovezi, că testamentul cultural al întemeietorilor și directorilor din trecut este respectat și acum, de profesorii acestui liceu, ca o literă de Evanghelie.

Ca fost elev al acestui liceu îmi reamintesc cuvintele, cu cari neuitatul nostru director și îndrumător s'a despărțit de noi trimițându-ne în lupta vieții: „să știți, dragii mei, că eu voi urmări cu atențiune isprăvile voastre în orice brazdă a ogorului nostru național veți săvârși munca voastră; dacă vreți să reușiți în viață, să aveți totdeauna însușițire pentru ideal, hotărâre de a lupta pentru biruința lumii și să credeți, dragii mei, să credeți în Dumnezeu”.

Iată lozinca scumpă, care dorim să călăuzească munca tuturor profesorilor și elevilor liceului „Andrei Șaguna” și în prezent și în viitor.

Dorim să continuați buna tradiție, care formează titlul de glorie și garanția viitorului pentru acest liceu, dând universalității noastre și tuturor comeniilor de viață națională a Statului nostru elemente tot așa de bune, productive și devotate, cum au fost cele de până acum.

Solemnitatea

sfințirii drapelului Școalei primare de Stat No. 4 din Brașov.

Efortia școalei primare de stat nr. 4 Brașov ne trimite următoarea invitare, asupra căreia aștragem deosebita atențiune a publicului românesc.

Avem onoarea a vă ruga să bine voii a lua parte la solemnitatea sfințirii drapelului de paradă, confecționat pentru școala primară de stat No. 4 din Brașov, str. Agriselor, care va avea loc **Luni 20 Iulie 1925** (Sf. Ilie), ora 10 dimineața, la biserica „Sf. Adormire” din Brașov (Brașovul-vechi).

Cunoscând sentimentele, de care sunteți animați pentru asemenea manifestări, ne-am permis a rezerva un cuiu de orgii pe care îl ținem la dispoziția Dv. în ziua sfințirii drapelului.

Numele persoanelor cari vor marca prezența la Solemnitatea sfințirii, prin bătarea cuiului rezervat, urmând a fi înscrise într-o „Carte de aur”, care va rămâne de vece într'un galantar săpat în peretele din antroul localului de școală, vă rugăm a ne comunica răspunsul Dv. pe adresa Școalei Primare de Stat No. 4 Brașov, Str. Agriselor.

Din donațiunile ce se vor face cu ocazia bătăii cuielor, se vor acoperi cheltuielile făcute cu confecționarea drapelului — cheltuieli cari întrec suma colectată până azi; iar suma ce va prisa va forma un fond cu titlul „Sab drapelul Școalei Primare de Stat No. 4 din Brașov” pentru întreținerea copiilor de talent, săraci, la școală.

Nașii drapelului vor fi următoarele persoane (scrise în ordinea alfabetică):

Demar P., Prefectul județului Brașov, Ghișescu P., Directorul general al învățământului primar București, Jean Luca P. Niculescu, mare comerciant București (Sucursala Brașov), Munteanu P., Președintele Eforiei Școalei Primare No. 4 Brașov, Uteanu M., General, Comandantul Corpului 5 Armată Brașov, Socaciu E., Președintele Comitetului Școlar Comunal Brașov, Voinea D., Mare Industriș Brașov.

Președintele Eforiei Școlare, P. Muntean; Directorul Școalei, A. Popovici.

Teatru maghiar.

Hamlet. Pentru ca puținele forțe dramatice să fie complicate, în scopul reprezentării acestor celebre drame a lui Shakespeare s'a adus pentru câteva seri cunoscutul actor dramatic Fargács Sandor, pe care l'am mai văzut jucând aci acum câteva timp. D-nul Fargács în rolul lui Hamlet, fiul regelui danez, asasinat de urmașul său pe tron (d-l Vákár). Temperamentul specific al d-lui Fargács, precum și jocul inteligent și interpretarea pasională a diferitelor scene și stări sufletești, face dintr'un actor de talent cu o puternică individualitate. Hamlet se poate interpreta foarte bine în acest mod, cu toate-că s'ar putea concepe corect și un Hamlet mai glacial, mai viguros, mai diabolic, menționându-se totuși fondul mistic și idealist al acestui complicat caracter. Este de relevat și d-na R. Farkas Ida, care a redat cu multă artă rolul Ofeliei. Ceialți au contribuit și ei după puteri, la succesul serii.

Kis muszkák (Micii muscali) este o comedie socială din timpul războiului, în care am văzut din nou relevându-se atât d-l Forgács cât și d-na R. Farkos Ida, Vákár, Holdy Inel, Szabados etc. Piesa nu este lipsită de interes și are caracter absolut realist.

Incorporarea și amânarea

tinerilor cu termen redus

In baza art. L. R. 52 și 53.

Se aduce la cunoștința tuturor tinerilor ctg. 1926 (născ. 1904) și mai vechi cari sunt însumări în cond. art. 52 și 53 L. R. și cari în luna August terminând școala ar urma să cadă în prevederile art. 52 sau 53 R. L. R.

Tinerii însumări în condițiunile art. 52 și 53 (cu termen redus) din ctg. 1926 (născ. 1904) și mai vechi conf. Ord. Circular No. 48 din 25 Iunie 1925 publicat în Mon. Of. No. 144 din 4 Iulie a. c. se vor incorpora pe ziua de 15 August 1925 în loc de 1 Oct. a. c. cum a fost până acum.

Toți tinerii cari la epoca recrutării nu au fost însumări în condițiunile art. 52 sau 53 și cari în luna Iulie pot căpăta diplomele necesare la școlile unde au urmat pentru art. 52 sau 53 le vor prezenta Cercarilor de Recrutare cel mai târziu până la 1 August a. c., ca Cercul să poată interveni la M. R. pentru însumare iar categoria aceasta se va incorpora tot pe 15 August a. c.

Toți tinerii însumări în cond. art. 52 sau 53 L. R. cari doresc a urma caruiri având nevoie de amândri de studii pe anul 1925/1926 trebuie ca până la 1 August a. c. să înainteze Cercului cereri timbrate cu câte un timbru de stat de 1 Leu și câte un timbru sător de 50 bani, de amândri pentru studii, în care vor arăta precis, ce studii, și la ce școală și în al călelea au urmează anexând extrasul de naștere și o declarație că până la 15 Decembrie 1925, va depune certificatul de înscriere, declarația Md. A. și B. cu recepția de plata taxei militare pe baza cererii depuse până la 1 August tânărul nu se va incorpora pe 15 August a. c.

Tinerii cari nu au art. 52 sau 53 și cer amânări de studii urmează ca cu cererea de amânare pentru continuarea de studii să specifiche, că au cerut cu cererea înregistrată sub No. aplicare art. 52 sau 53 R. L. R. Tinerii aflați în streinătate din categoriile de mai sus se vor conforma ordinului de față cu părțile ce privește pe fiecare tânăr.

Familile tinerilor, aflați în streinătate se vor interesa de îndată la secția militară orășenească (str. Porții No. 63 Et. II. nr. 8) pentru fi sau rudele lor asupra situației militare a acestora, cari pot face cereri de amânări în scris pentru fi sau rudele lor până la 1 August a. c.

Tinerii cari au dreptul la amânări pentru studii și nu vor cere aceasta până la 1 August 1925 pierd acest drept și vor fi chemați la incorporare pe ziua de 15 August 1925.

Brașov, 8 Iulie 1925.
647 1-1 Consiliul orășanesc.

CINEMA MODERN

Ridică încă și obține mari succese

Desertul alb

Grozăviile polului nordic

Reprezentanța următoare:

„Tragedia procurorului Pascal”

dramă socială de primul rang.

Omni cometă

film de aventuri de senzație mondială. În rolul principal cu Luciano Albertini (Samson).

Controlarea listelor

de alegători ale Camerei de comerț și industrie Brașov.

Nr. Camerei 2197/1925.

Publicațiune.

Listele de alegători pentru consiliul de administrație al Camerei de comerț și industrie Brașov întocmite în sensul art. 14 din legea pentru reorganizarea Camerelor de comerț și industrie (publicată în Monitorul Oficial Nr. 102 din 12 Mai 1925) se află expuse spre controlare în localul Camerei (Str. Porții 65) în zilele dela 15-29 Iulie a. c. orele 9-12 a. m. În timpul acesta cei în drept pot face pentru sine sau 5 membri ai Camerei pentru alte persoane în comun contestație la Cameră în contra vreunei erori provenită prin înscriere sau omitere.

Drept electoral au toți cetățenii români majori, cari au domiciliul real în circumscripția Camerei (județele: Brașov, Târnava-Mare, Sibiu și Făgăraș) și anume:

a. Comercianții și Industriașii supuși la plata impozitului adițional, pe lângă impozitul pe veniturile comerciale și industriale, cari au firma înregistrată sau autorizațiunea industrială de cel puțin un an;

b. Asociații cu semnătură ai societăților în nume colectiv, comanditații cu semnătură ai societăților în comandă, membrii comitetelor de direcție (administratorii delegați) ai societăților anonime și garanții societăților cu răspundere limitată;

c. Directorii cu semnătură ai ședilor sau sucursalelor întreprinderilor individuale sau societăților comerciale și industriale. Calitatea de membru în Camerele de comerț și industrie a persoanelor prevăzute în alin. b. și c. de mai sus se pierde odată cu încetarea situațiunii pe care membrii în chestiune o au în societățile respective.

Femeile cari aparțin uneia din categoriile de mai sus fac de asemenea parte din Camerele de comerț și de industrie.

Brașov, în 12 Iulie 1925.
Camera de comerț și industrie

CINEMA APOLLO

Diavolul mărilor

mare film de aventuri în 10 acte. 15-16 Iulie

Trei săptămâni

dramă sentimentală în 7 mari acte, după romanul lui Ellenor Glya. În rolul principal: Conrad Nagel și Aileen Pringle.

Pat și Patachon

Publicațiune

Se aduce la cunoștința amatorilor că Divizionul Tren-Munte Brașov are nevoie de următoarele cantități de faraje pe exerc. 1925.

Ovăz 32.400 kgr.
Fân 64.800 kgr.
Pale 48.600 kgr.

Doritorii se pot prezenta la licitația publică ce se va ține în ziua de 5 August 1925 ora 9 dimineața la Brașov în locuința acestui corp.

Licitarea se va ține în conformitate cu art. 72 din Legea Contabilității publice.

Comand. Divizionului Tren-Munte, — Colonel Ponescu.
645 1-1

Luăți bilete de-ale loteriei Preset Române din Ardeal și Banat, pentru sportirea fondului necesar la ridicarea unui „Cămin al preset” din Cluj. Prețul biletului 2 lei. Tragera irevocabilă la 16 August 1925. Sunt 5412 premii în valoare totală de 500.000 lei.

Salutul fraților macedoneni.

In numele Românilor din Peninsula balcanică d-nul Dr. G. Micu, profesor la Școala Superioară de comerț a României și fost elev al Liceului Șaguna, fiind delegat de Cercul de studii macedo-român a rostit următoarele:

Fraji Transilvăneni

Nejârmurit de mare ne-a fost bucuria că toate aspirațiunile neamului nostru s'au împlinit. Grație atâtor jertfe făcute pentru cauza națională, grație atâtor părinți și copii ce s'au rupt din sânul cald al familiei, lăsând în urmă bocete nesfârșite, — patria noastră scumpă și-a ajuns hotarele de pe vremea lui Mihai, și ține azi la pieptul său aproape toți fii ștergând lacrimile celor ce-au suferit jugul apăsător al streinului.

Bucurați-vă dar, fraji ardeleni, că ați pus capăt suferințelor, că idealul vi s'a împlinit și martirii voștri din morminte triumfă în sfârșit ca sacrificiul lor nu le-a fost zadarnic.

Noi cei ciopârțiți între neamuri streine, conștienți că suferințele noastre prin forța lucrurilor nu pot avea un asemenea strălucit sfârșit, oricari ar fi străduințele celor ce ne iubesc și ne apără soarta, ne bucurăm totuși aiături de voi, că cel puțin acum puteți respira fără sfială și în plină libertate aerul Carpaților, luăm parte cu sufletul plin de mândrie la această sărbătoare, care nu-l numai a voastră ci a oricărui inimă ce simte la fel cu voi.

O strânsă dragoste ne leagă, nu numai aceea frățească ci și aceea născută din durere, căci prigonirile amândurora și truda cu care ne-am luptat să apărăm împreună „datina străbună”, a săpat în inimile noastre pentru eternitate iubirea reciprocă, numai cel ce-a cunoscut din plin durerea, numai cel ce-a plâns, poate să înțeleagă jalea altuia. Azi se împlinesc trei sferturi de veac de existență a liceului

„A. Șaguna”. Simțim o vie satisfacție, că printre marii apostoți ai culturii ardeleni și fâuritori ai acestui sanctuar de înaltă cultură sufletească și națională, se poate număra pe merit și A. baron de Șaguna, ai cărui părinți au fost conlocuitori ai meleagurilor macedonene. Șaguna este originar din satul Grabova (Macedonia).

Ca un perfect îndrumător al culturii naționale și un desăvârșit regenerator al conștiințelor, el a știut să inspire discipolilor săi, înaltul scop și dragostea ce-o avea de-a contopi și îndrepta pe aceeași cale cultura macedo-ardeleană. Reuși, că i mai târziu următorii săi vin în Macedonia să dea mâna cu luptătorii de aici, ridicându-sus moralul celor ce păreau poate obosiți și descurajați de mizeriile asupritorilor și vitregia timpurilor.

Astfel vedem, că la 1880 se înființează liceul român din Bitolia, al cărui inițiator și prim director fu brașoveanul Dr. Vasile Glodariu, urmat mai târziu de Corvin originar tot din Ardeal.

Iată de ce salutăm acest forcar vechi de lumină a neamului și pe voi toți mucenici, foști elevi ai acestei școale: Vă urăm din toată inima să continuați cu aceeași muncă și răvnă neobosită opera străbunilor voștri, de rededeptare a sufletelor celor ce zac încă în întunec.

Societatea Vânătorilor Români din Brașov. Se aduce la cunoștința membrilor, că în conformitate cu adresa No. 123 din 4 crt. a Inspectoratului județean de vânătoare Brașov, vânătoarea țapilor se permite numai cu glonte. Membrii societății sunt rugați pentru stricta respectare a acestei dispozițiuni.

Ministerul Justiției**Comisiunea de naturalizări.**

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelorora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Josif Grosser, domiciliat în Brașov, Strada Furcilor No. 14, căsătorit cu o cetățeană română, cu respect vă rog ca în baza actelor slăturate să fiu primit ca cetățean român renunțând definitiv la ori ce supușenie străină, și întrucât voesc a rămâne definitiv în România unde am toate interesele mele, vă rog să binevoiți a-mi acorda dispensa de stagi.

Cu respect

643 1—1 (ss) Josif Grosser.

Ministerul Justiției**Comisiunea de naturalizări.**

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelorora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Anton Czank, născut în Schmedels (Cehoslovacia) de profesiune șofer, domiciliat în țară din anul 1923, de prezent cu domiciliul în orașul Brașov, voind a deveni cetățean român, vă rog să binevoiți a-mi aproba facerea formalităților de naturalizare conform noiei legi pe baza actelor ce anexez și cari sunt specificate pe contra pagină.

Sunt căsătorit cu o româncă și mi câștig existența exercitând profesiunea de șofer.

Cu profund respect,

(ss) Anton Czank, șofer.
644 1—1

Ministerul Justiției**Comisiunea de naturalizări.**

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelorora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Pavel Rózsa, de cetățenie Ungară, domiciliat în Brașov Str. Valea Lată No. 8 funcționar al firmei Producțiunea Forestieră Regnicolară S. A. din Brașov, cu onoare vă rog, să binevoiți a-mi admite dobândirea naționalității române prin naturalizare.

In sprijinul cererei mele alătur actele cerute de lege și a nume:

a) Certificatul de botez, b) Declarația notarială de renunțare la cetățenia ungară, c) Certificatul de moralitate al Primăriei comunei Sandomicio, d) Certificatul de moralitate al Prefecturii poliției și e) Certificatul dovedind că posed mijloacele de întreținere și posibilitatea de a-mi asigura existența, — recipisa 51722/28/925 a Administrației financiare pentru plata taxei de timbru fix.

In speranța unei rezolviri favorabile, vă rog a primi D-le Ministru asigurarea deosebitei mele stime și considerațiuni.

(ss) Pavel Rózsa,

Brașov, 5 Aprilie 1925.

641 1—1

AVIZ!

AVÂND o partidă de încălziminte dame, bărbați și în special copii, calitate bună, vând prețuri convenabile. A se adresa STRADA PRONOLUI No. 5, fundul curții, ora 4—7 637 1—3

Ministerul Justiției**Comisiunea de naturalizări.**

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelorora cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Niculae Márkus, de cetățenie ungară, domiciliat în Brașov, Str. Porții No. 9 funcționar al Producțiunei forestiere Regnicolară S. A. din Brașov, cu onoare vă rog să binevoiți a-mi admite dobândirea naționalității române prin naturalizare.

In sprijinul cererei mele alătur actele cerute de lege și a nume:

a) Certificatul de botez, b) Declarația notarială de renunțare la cetățenia ungară, c) Certificatul de moralitate al Primăriei orașului Brașov, d) certificatul de moralitate al Prefecturii poliției și e) Certificatul dovedind că posed mijloacele de întreținere și posibilitatea de a-mi asigura existența, f) Recipisa 51724/924 a administrației financiare pentru plata taxei de timbru fix.

In speranța unei rezolviri favorabile, vă rog a primi D-le Ministru asigurarea deosebitei mele stime și considerațiuni.

Niculae Márkus.

Brașov, 5 Martie 1925.

640 1—1

No. 13342/1925

cons. orăș.

Publicațiune

Se face cunoscut că în ziua de 30 Iulie 1925 ora 8 dimineața se va ține la secția economică Str. Argintariilor 5, etaj II, ușa 3 în conformitate cu art. 72—83 ale legii contabilității publice o licitație publică cu oferte scrise, închise și sigilate pentru vânzarea materialului lemnos, întrebuintat pentru tribunele la jubileul liceului „Andrei Șaguna”.

Condițiunile detaliate se pot vedea în zilele de lucru la serviciul tehnic orăș.

Odată cu oferta se va depune o garanție de 10% asupra prețului oferit.

Concurenții vor rămâne obligați cu ofertele lor până la adjudicațiunea definitivă.

Brașov, la 8 Iulie 1925.

639 1—1 Consiliul orășnesc.

O CELEBRĂ OCULTISTĂ D-ra J. A.

Care voiajază în jurul pământului a sosit din locurile Sfinte

D-ra J. A. a produs cea mai mare senzație în toate orașele mari din cele 4 continente pe unde a călătorit, unde a fost vizitată de un public foarte distins, care a admirat arta ei de a prezice și explica:

Gândurile exacte

Spirit medium, care prezice: trecutul, viitorul, prezentul, după fisionomie, fiziologie, matematică și chiromantie. Descoperă orice secrete și boli. — Prezice și deslușește de asemenea orice afaceri personale: comerțul, amorul, căsătoria, sarcina, câștiguri neașteptate, judecări, boale, suferințe sufletești de iubire, arată calea de luat pentru evitarea accidentelor fatale și prezicerile ei. D-ra J. A. aduce liniștea și nici odată vrajba conjugală. — Prezice în limbile: Română, Engleză, Franceză, Italiană, Germană și Greacă.

PREȚUL ESTE MODEST

Vizitele se primesc în fiecare zi dela ora 8—12 a. m. și 2—7 seara.

Cine dorește a scăpa de lucruri fatale să se grăbească, întrucât rămâne pentru un scurt timp la Cosvasna, Jud. Treiscaune.

Str. Regele Carol (fost Racoți) No. 26., la
677 3—5 GAL LAIOȘ, birjar.

Nr. 612
execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare s. a. 1 gabrioleță și 1 camion care în urma deciziei Nr. 3464 din anul 1925 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 19 Iulie 1925 în favorul executorului Valcănean Dumitru repr. prin avocatul dr. Spiridon Boita pentru încasarea capitalului de 2550 lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 10.000 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 4930—1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 28 Iulie anul 1925 la orele 5 p. m. în Brașov, Strada Neagră No. 17 și toți can au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvarea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 2550 lei capital, dobânzile cu 5% socotind din 10 Ianuarie 1925, iar speșele până acum staverite de 773 lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia si-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 9 Iulie 1925.

F. Crișan,

executor judecătoresc de ocol.
638 1—1

E. TUTSEK SUCCESOR

G. SZAVA

Primul institut de înmurmântare s'a mutat din Strada Mihail Weiss în

Strada Vamii No. 10.

(unde a fost tatungeria spe-
632 ctală). 2—10

No. 13303/925.
cons. orăș.

Publicațiune.

Se face cunoscut că în ziua de 25 Iulie la ora 9 a. m. a. c. se vor vinde 2 trăsuri vechi, proprietatea orașului Brașov prin licitație publică.

Ofertele închise și scrise se vor înainta la termenul susstabilit la secția economică a orașului Brașov Strada Argintariilor 5, II etaj ușa No. 3.

Totodată se vor înainta și ofertele relative la furnizarea unei trăsuri noi, de care orașul Brașov are nevoie.

Brașov, la 8 Iulie 1925.
648 1—1 Consiliul orășnesc.

Publicațiune

Subsemnatul arbitraj face cunoscut, că la 17 Iulie a. c. ora 12 a. m. se vor vinde prin licitație publică două autobuse.

Licitația se va ține în biroul dlui avocat dr. Adolf Rosenfeld Str. Neagră 17.
Brașov, la 13 Iulie 1925.

M. Roth pres. m. p.
J. Wagner m. p. M. G. dall m. p.
642 1—1

Dr. Alexandru Dobrescu

medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.)
Sirul Inului No. 33 442 15—0

CONVOCATOR

Delegații Comitetelor Școlare aparținătoare Comitetului Școlar Comunal, Brașov, precum și delegații de drept sunt invitați la adunarea generală ordinară a Comitetului Școlar Comunal, Brașov, care se va ținea Marți în 28 Iulie 1925 la ora 3 p. m. în sala de ședințe a Sfatului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării și numirea a doi verificatori.
2. Raportul general.
3. Votarea bugetului Comitetului Școlar Comunal.
4. Înființarea și edificarea unei Școli primare și Grădiniței de copii în suburbiul Schei Pe tocle.
5. Propuneri și interpelări, înaintate biroului în scris cu cel puțin 48 ore înainte de adunarea generală.

Președinte:

Socaciu. 649 1—2

Se caută doi băieți cari doresc să facă practică de electrician. Să aibă 4, sau cel puțin 2 clase reale.

A se adresa la firma:

J. BOTH & MÜLLER

Str. Mihail Weiss 26.

628 2—3

Loco

Găsind un ecou atât de puternic și o desfăcere peste așteptare în cercurile onoratului public

CAFEAUA MALZ

în totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră de bere din Dârste, o ținem în depozit stabil în Bodega noastră din STRADA VAMII No. 17.

Comandă engros peste 25 kilograme pentru revanzători se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră. :-

Cu distinsă stimă

Grupa CARL CZELL

Strada Principele Carol 17.

559 8—0



Târgul de Mostre
și
Expoziția de Mobilier

din ARAD

1—10 AUGUST 1925.

75% reducere de călătorie la C.F.R. dela 20 Iulie până la 15 Aug. 50% reducere în Ungaria.

EXPOZIȚIA AGRICOLA

Peste patrusute de industriași expozanți.
Concerte, reprezentații teatrale și Radio.

Festivale sportive.

Congrese ale țării etc.

CIRCULAȚIA DE TAXI-AUTO

Zilnic circulă autobuse pe linia

BRAȘOV-STUPINI ȘI BRAȘOV-TIMIȘUL DE JOS

Plecarea dela biroul Taxi-Auto STR.
PORȚII No. 16., la orele 8 dimineața.

622 3—3

Specula zidurilor goale în Braşov

Lacunele Legei chiriei. — O locuinţă de 4 camere anual numai 140.000 Lei.

În Braşovul frumos, perla Transilvaniei, ai crede că trăieşti ca într'un rai.

Lăcomia crescândă şi toleranţa, necontrolată de nimeni, ba încurajată prin lacunele legii Mărzescu, face din Braşov un iad, în special pentru cei cari nu contează între „Baronii banului” şi solul nou de paraziți ai d-ului Mărzescu.

D-1 Vintilă, marele visternic, are şi el paraziții lui, pensionarii, cari cum d-sa vroia să se exprime, nu mai lucră nimic şi totuşi d-sa trebuie să-i plătească; dar nici d-1 Mărzescu, omul dreptății, nu s'a dat înapoi și a căutat prin minunile Legii a chiriilor — o lege numai de forme și puțin de fond — să-și creleze și d-sa un solu nou de paraziți, acela al zidurilor goale...

Deosebirea între acești paraziți este, că funcționarul, devenit pensionar are merite publice, adecă a lucrat zeci de ani pentru Stat, deci pentru public, cu o soldă de bălțocoră, săturaia cu șicane și amar, iar al doilea solu de paraziți nu are nici un merit public, fiindcă legea Mărzescu l-a făcut peste noaptea „pensionari plageri”...

Și iată cum!

Până în zilele de mai apoi există între oamenii de omenie o încredere, deci onoare reciprocă, la care îndrumă și o lege a dreptului comun, studiată sute de ani și nu făcută peste noaptea, o lege, care avea la bază umanitatea, adecă considerațunea față de ființa omenească...

Între părți erau și mai nainte contracte. Plata chiriei se făcea tot pe această încredere reciprocă, și dacă proprietarul casei îi zicea chiriei: Dar mai ai vreme, azi am ceva urgent de rezolvat, sau d-ta ești militul chiriei, pe care îl voi împrocasa, sau da sfâră pentru o zi întârziere de chirie, — era vorbă sfântă; dar articolul d-ului Mărzescu, nu știm din ce motiv, a sters fondul legii și a introdus pe acela al formei... a nenorocitei forme, pentru că cel fericit să arunce afară, pe cel de bunăcredință în proprietarul său de casă...!

Legea dreptului comun austriac, sute de ani practică, spune că un chiriei se poate evoca numai dacă acesta este de două ori în întârziere și atunci, dacă în două rânduri a fost somat din partea fericitului proprietar, ca să se fină de angajament.

S'au luat în considerație și împrejurări de forță majoră, adecă momente pentru acei, cari strânguleții din vre-o parte și de oareșicari momente, au putut fi aduși în situația, ca să nu poată plăti la timp și era firesc, că legiuitorul să fină cont de necesitatea unei epărări a aceluia, care nu a avut șcartea sau posibilitatea să-și poată plădi sau cumpăra ziduri proprii etc...

Căți dintre chirieși n'aveau încredere în vechii lor proprietari, în ale căror ziduri de 20 de ani locuiesc și nici prin gând nu le putea trece, că unii merg până acolo, până să tăgăduiască, ca ce s'a convenit, sau în acest chip, sau neprimind chirie în lipsa unei simple recipise, neatașată la acte, dar existentă și destul de documentabilă, să îi se dea posibilitatea să zică pe vechii chirieși l'am aruncat afară și apoi își se dea posibilitatea, ca un paiajen, sau o hieac, să-și pândescă „noul aspriu” cu chirie anuală de „numai 100 000” sau anual „numai 140 000 Lei.

Legea chiriei nu apără de speculă pe noii chirieși, nici pe vilegiaturii sosiți la Braşov, sau dacă da, îi lăsează contro-

lul sau interpretarea la acest articol.

Dacă art. speculei există și pentru cei de sus, atunci proprietarul casei nu poate lua nici chirieșului nou mai mult ca de 4 ori chiria din 1914. Și atunci de ce se cere pentru o locuință de 1—2000 cor. azi în loc de 4—8000 lei, una de 60—80—140.000.

Un „baron de cămeși” își închiriază o locuință peste veră cu numai Lei 70.000; o bătrână vrând să-și conserveze corpul său la băi, cere peste veră pentru locuința sa Lei 70.000.

Un proprietar de casă ia pentru 4 camere-mansardă anual Lei 80.000.

Cei fericiți au o scuză: „Ei nu sunt de vină, ei acei, cari dau”.

Autoritățile ar putea da răspunsul cuvenit.

În Braşov, sunt proprietari, cari cer chirie anuală, de la chiar case vechi, pe numai 4 camere și dependențe suma de Lei 140.000 anual, în nici un caz sub 80.000 Lei, vrând astfel să devină pensionari-vieșeri, cu lunar numai puțin decât 7—12.000 Lei. Acesta este noul soi de pensionari-paraziți, fără merite publice, deci un inadmisibil câștig fără muncă, adecă venit prea gras pe o simplă locuință.

M. P.

Taxe de export pentru vite și grâu

Consiliul de miniștri a ratificat incheierile delegației economice de a se lăsa liberi la export tauri și caii dela 6 ani în sus, și nu dela 7 ani, cum era până acum. În același timp s'au redus taxele la berbeci dela 400 lei de cap la 200. În ce privește porcii, pentru cei în greutate de peste 100 kgr. s'au menținut actualele taxe de export de 1500 lei de cap, iar pentru cei mai mici de 100 kgr., s'au redus taxele la 1200 lei de cap.

În legătură cu fixarea taxelor de export pentru grâu și cu modificarea regimului pâneli, d-1 Tancred Constantinescu, ministru industriei și comerțului a declarat următoarele:

Guvernul va continua în politica cerealelor, calea urmată în anul trecut. Se va stabili un regim liber cu taxe de export, cari să asigure rentabilitatea cultivării cerealelor.

Comisia vamală studiază fixarea noilor taxe cari pe de o parte să nu dea un caracter prohibitiv exportului, pe de altă parte, să scumpească prețul articolelor în consumul intern. Aceste taxe vor avea mai mult un caracter regulativ și ele vor varia după prețurile mondiale cari se anunță a fi foarte fluctuante.

În principiu, taxele de export ce se vor stabili în consiliul de miniștri ce avea loc Miercuri, vor fi: pentru grâu 25—30 000 lei de vagon în loc de 45 000 cât a fost la început, iar secara, orzul, ovăzul, vor fi impuse la o taxă de 20 mil lei de vagon.

În legătură cu schimbarea regimului cerealelor, se impune și schimbarea regimului pâneli. Grâul ieftinindu-se, trebuie să se ieftinească și pâinea. Se vor lua măsuri aspre contra speculașilor.

Accidental de automobil al A. S. R. Principele Carol

A. S. S. Principele Moștenitor Carol a fost Duminecă victima unui accident de automobil, care însă din fericire n'a avut nici un fel de armări.

Duminecă seara la orele 6 și jumătate, A. S. R. care asistase la disputarea premiului de Steplechase pentru ofișeri români și aliași, la Floreasca, a plecat dela hipodrom spre Sinaia.

În drum, pe la orele 8, pe distanța dintre Băicoi și Câmpina automobilul A. S. R. Principele Carol a fost lovit de un automobil care venea cu o fuleșă nepermisă dinspre Câmpina. Datorită prezenței de spirit a A. S. R. care se afla la volan și care a frânat cu putere, izbitoră a fost oarecum micșorată. Totuși ambele mașini au fost aruncate de o parte și de alta a șoselei și s'au răsturnat.

A. S. Regală a scăpat neatinș. Aghiotantul A. S. R., d. col. Condeescu a căpătat o rană ușoară.

În celalți automobil se afla inginerul so. Fiet, Rigo și un ajutor de șofer. Primul n'a suferit nici o leziune, iar celalți a fost lovit la cap.

Cu un automobil care trecea spre Sinaia, A. S. R. și d. col. Condeescu și-au putut continua drumul.

Un nou atac al bandiților TOMESCU și MUNTEANU

Bandiții Tomescu și Munteanu reușind să se strecoare printre unitățile de jandarmi trimise în urmărirea lor, și-au mutat baza de operațiuni mai la sud, dând lovitură în apropierea de Găești.

Nova lovitură au dat-o Sâmbătă seară într-o pădure din apropierea Găeștilor. Victimele bandei au fost preceptorul comunei Cobla și soția lui, cărora bandiții le-au luat suma de 35 000 lei și o salbă de aur pe care femeea o avea asupra ei.

Bandiții erau îmbrăcați în uniformă de jandarmi și au operat după vechiul sistem, unul stând cu arma întinsă spre victime, celălalt poruncindu-le se depună toate sumele și obiectele de valoare, ce aveau asupra lor.

Operațiunea a durat toată noaptea, după care bandiții s'au făcut nevăzuți, infandându-se în desigurile pădurii.

După ce au fost jefuite, victimele au adus faptul la cunoștința postului de jandarmi din Găești care s'a pus imediat în urmărirea bandei.

Urmărirea a durat toată noaptea. Pădurea, care ocupă o vastă suprafață de teren, a fost cutreerată în lung și-n lat, fără însă a se putea da de urma bandiților.

Cu această ocaziune, din pricina unei confuziuni, plutonierul Popescu, din detașamentul de jandarmi trimis din București, care se găsea cu un grup de jandarmi, în patrulare, a împușcat pe plutonierul Dinu Ion, șeful postului de jandarmi în com. Tâța, care se găsea într'un post de pândă și pe care-l luase drept unul din bandiți. Nefericitul jandarm a rămas mort pe loc.

Urmărirea continuă.

Muzică la promenada de jos. Începând cu 15 iulie a. c. vom avea zilnic muzică la promenada de jos. Orchestra orașului va concerta Luni, Marți, Joi și Vineri dela orele 5 $\frac{1}{2}$ —7 seara, iar orchestra militară în zilele de Miercuri și Sâmbătă dela orele 5 $\frac{1}{2}$ —7 seara, iar Duminecă dela orele 11 $\frac{1}{2}$ —12 $\frac{1}{2}$ a. m.

S'a găsit în strada Gării un pachet cu instrumente medicale. Păgubații le poate lua în primire la firma Dumitra Orghidan, strada Porț.

Ultime știri

Unde mergem?!

Atacurile bandiților Tomescu și Munteanu, cari se repetă aproape zilnic; afacerea falsificării titlurilor de rentă în sumă de milioane lei, de care s'a sesizat instrucția; noua afacere de spionaj din Basarabia, în care sunt implicate și arestate peste 45 persoane — trei evenimente, ca să nu mai vorbim de altele, cari preocupă și agită de câteva zile întreaga opinie publică — ne dau măsura situației, în care a ajuns țara.

Haiduci, spioni și escroci de tot soiul și din toate categoriile societății operează în ziua mare de-a lungul și latul țării — ca în codrul Viășiei.

Iată roadele unui regim, care fiind preocupat exclusiv de cointeresări și afaceri familiare, a lăsat țara pradă celei mai dureroase și rușinoase exploatare.

Până când?!

INFORMAȚIUNI

D-1 Mihai Popovici, fost ministru, a plecat alaltăieri în Franța spre a urma o cură la Vichy.

Noul episcop al Aradului, P. S. Sa Dr. Grigore Comșa a fost instalat Duminecă cu mari onoruri, luând parte la actul solemn P. S. Sa Episcopul Caransebeșului Bădescu, ministrul Lăpeadău, autoritățile și toți intelectuali școlii Aradului în frunte cu d-ii V. Goldiș, St. C. Pop, Dr. Cosma etc.

După actul înălțării în Catedrala ortodoxă din Arad, cu care prilej noul Episcop și-a expus programul activității sale viitoare, au urmat recepția la locuința episcopală, un ban hot, iar seara un concert.

Mare întrunire averescană. Duminecă, 5 Iulie, — serie „Voința Bănelului” — organizația averescană din jud. Timiș Torontal a ținut o întrunire publică în comuna Gătaia. Cuvântările oratorilor au fost ascultate de 15 persoane, care tocmai eșeau din biserică și au fost forțamente reținute la întrunire. Un bătrân gălățian a spus că: „A mai fost Averescu la guvern și tot rău a fost și atunci”. Domnișii propagandiști averescani n'au prea avut ce răspunde acestor juste observațiuni. Succesul dela Gătaia este tot atât de mare ca și succesele averescane din alte părți.

Epilogul soc. „Refacerea Industriala”. Călim în „Universul”: Cătorii își reamintesc de o faimoasă afacere, izbacită acum doi ani la Făgăraș cu „Refacerea Industriala”. S'au făcut prezentații să fie arestați trei distinși intelectuali din Ardeal și anume: inginer Socu, dr. Lăzar Popovici și Victor Mărgineanu, acuzați de gestiune frauduloasă și furt.

Instanțele judecătorești dela Sibiu și acum în urmă Curtea de Apel din Cluj au clasat refacerea, demonstrând prin această, că n'a fost nimic temeinic din partea acuzatorilor. De altfel, dela început s'a știut că e o înșucare politică.

La timpul său ziarul nostru s'a ocupat pe larg cu această faimoasă înșucare politică, patronată de fostul ministru al justiției I. Th. Florescu și de prefectul Radovici.

Jandarm bătut. Din Ghimbav ne se comunica că locuitorii sași Friedrich Olesch și Iohann Schmidt au bătut pe jandarmul din localitate, fiindcă acesta ceruse închiderea birtului la ora reglementară de noapte. Cazul se anchetează.

Trasarea frontierei dintre România și Cehoslovacia fiind terminată, urmează ca lucrările executate să fie verificate de comisiunea internațională pentru fixarea frontarilor. Acea verificare va fi făcută în scurtă vreme.

O petrecere câmpenească în Braşov-Stapin, în grădina bis. St. Nicolae, (Dumbrava numită Kristoff), va avea loc Duminecă ie 19 Iulie. Muzica militară a Vânătorilor de Munte. Pentru orașeni stea la dispoziție Taxi-Auto No. 1—10), la orele 1, 3, 5 și 7 după prânz.

O nouă panama în finanțele țării

Justiția a început urmărirea asupra unei imense pensinale în finanțele țării.

Cu instruirea afacerii a fost însărcinat d. judecător Stoenescu, titularul cab. 7 instrucție, secundat de d. Al. Răgcanu, procuror de secție la trib. Ifov — cari au și pornit investigațiile. S'au operat descinderi, perchițiții și arestări — ai căror rezultate însă se țin în cel mai strict secret. Magistratii au lucrăat până noaptea târziu, într'un cabinet a prefecturii poliției Capitalei, instrumentând probele descoperite și fixând mărturisirile smulse la primele momente de dezorientare ale celor reținuți provizoriu.

Se pare că e vorba de o vastă organizare pentru măsluirea rezultatului tragerilor rentelor de stat ce se plătesc anual.

Iată câteva amănunte:

D. judecator St. Stoenescu a început cercetările în chestiunea falsificării titlurilor de rentă în valoare de 10 mil.

Tășănu Dămboviceanu, de familie bună, care ar fi implicat în această afacere, a fost arestat la Constanța, unde se afla de câteva zile.

Sâmbătă dumineca i s'a luat un interogatoriu asupra modului cum s'au falsificat titlurile. Dămboviceanu nu a făcut nici o mărturisire precisă. Parchetul caută a afla pe complicit, cari se crede că sunt dintre funcționarii dela finanțe, fără de ajutorul cărora operațiunea nu ar fi reușit.

În urma unor cercetări făcute la ministerul de Finanțe, s'a dovedit că titlurile au fost furate dela direcția datoriei publice din ministerul de finanțe. Cercetările continuă, pentru a se vedea dacă este cazul să se deschidă acțiune publică asupra unor persoane, ale căror nume instrucția nu le spune încă